
OTROS MECANISMOS: 

Mecanismos que dirigen el movimiento en un sentido 

Trinquete. 

Los trinquetes tienen por objeto impedir el giro de un árbol o elemento mecánico en un 

determinado sentido, permitiéndolo en el sentido contrario. Consta de una rueda dentad a, 

con dientes rectangulares o triangulares, y un resalte o 

cuña que va situada en la varilla o vástago. La uña va 

dispuesta de tal forma que sólo transmite el movimiento 

en una dirección. Este mecanismo se emplea para producir 

avances calibrados o exactos. También existen 

trinquetes con dentado interior y pueden ser reversibles 

(impiden el giro en los dos sentidos) o totalmente 

irreversibles, los cuales sólo permiten el giro en un sentido. 

Este operador tiene dos utilidades prácticas: convertir un 

movimiento lineal u oscilante en intermitente y limitar el giro de un 

eje o un árbol a un solo sentido: 

 Como conversor de movimiento alternativo en discontinuo se 

encuentra en las ruedas de dientes curvos, gatos de elevación 

de coches, relojes, mecanismos de tracción manual... 

 

 Como limitador del sentido de giro se emplea en frenos de 

mano de automóviles, rueda trasera de las bicicletas, 

cabrestantes de barcos, mecanismos de relojería, llaves fijas, 

destornilladores .. 

 

Mecanismos que regulan el movimiento 

Los frenos 

Son elementos de máquinas que absorben energía cinética o potencial en el proceso de 

detener una pieza que se mueve o de reducirse la velocidad. La energía absorbida se disipa 

en forma de calor. La capacidad de un freno depende de la presión unitaria entre las 

superficies de energía que está siendo absorbida. El comportamiento de un freno es análogo 

al de un embrague, con la diferencia que un embrague conecta una parte móvil con otra parte 

móvil, mientras que el freno conecta una parte móvil con una estructura. 

Freno de cinta 

Posiblemente el dispositivo de freno más sencillo de concebir es el 

llamado freno de cinta o freno de banda, el cual consiste 

fundamentalmente de una cinta flexible, estacionaria, que se tensa 

alrededor de un cilindro solidario al eje cuya velocidad se pretende 

modificar, la fricción existente entre la cinta y el tambor es 

responsable de la acción del frenado. 



Se usa en las máquinas de vapor, en los vehículos a motor y en algunos tipos de bicicletas, 

pero sobre todo en aparatos elevadores. 

Freno de tambor 

Este tipo de freno consta de un tambor, por lo general realizado en hierro fundido, 

solidario al cubo de la rueda, en cuyo interior, al pisar los frenos, se expanden unas zapatas 

de fricción en forma de "C" que presionan contra la superficie interna del tambor. Ya no se 

utilizan en el tren delantero de los coches 

modernos, que es el que soporta el mayor 

esfuerzo en la frenada, porque presentan 

desventajas a la hora de disipar el calor, y porque 

al ser más pesados que los frenos de disco pueden 

producir efectos negativos en la dirección del 

vehículo. Sí se utilizan con frecuencia en el eje 

posterior de muchos vehículos, combinados con 

discos delanteros.  

Zapatas: Son bloques de madera o metal que 

presiona contra la llanta de una rueda mediante 

un sistema de palancas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Freno de disco 

El freno de disco, es un sistema de frenado usado normalmente por para ruedas 

de vehículos, en el cual una parte móvil (el disco) solidario con la rueda que gira es sometido 

al rozamiento de unas superficies de alto coeficiente de fricción (las pastillas) que ejercen 

sobre ellos una fuerza suficiente como para transformar toda o parte de la energía cinética 

del vehículo en movimiento, en calor, hasta detenerlo o reducir su velocidad, según sea el 

caso. Esta inmensa cantidad de calor ha de ser evacuada de alguna manera, y lo más 



rápidamente posible. El mecanismo es similar en esto al freno de 

tambor, con la diferencia de que la superficie frenante es menor 

pero la evacuación del calor al ambiente es mucho mejor, 

compensando ampliamente la menor superficie frenante. 

Mordazas o pinzas 

La mordaza es el soporte de las pastillas y los 

pistones de freno. Los pistones están generalmente 

hechos de hierro dulce y luego son recubiertos por un 

cromado. Hay dos tipos de mordazas: flotantes o fijas. 

Las fijas no se mueven, en relación al disco de freno, y 

utilizan uno o más pares de pistones. De este modo, al 

accionarse, presionan las pastillas a ambos lados del 

disco. En general son más complejas y costosas que las 

mordazas flotantes. Las mordazas flotantes, también 

denominadas "mordazas deslizantes", se mueven en 

relación al disco; un pistón a uno de los lados empuja la 

pastilla hasta que esta hace contacto con la superficie 

del disco, haciendo que la mordaza y con ella la pastilla 

de freno interior se desplacen. De este modo la presión 

es aplicada a ambos lados del disco y se logra la acción 

de frenado.  

Frenos eléctricos. 

Sistema auxiliar para camiones y autobuses que impiden un 

sobrecalentamiento de los frenos principales. Tienen gran poder de 

frenada. Transforman la energía cinética de rotación del eje en 

energía eléctrica y ésta, a su vez, en energía calorífica que se 

transmite al ambiente.  

Constan de un disco conductor o de un rotor con 

devanados. Éste gira con el eje y se encuentra rodeado por 

un electroimán fijado al bastidor. Cuando el sistema de 

frenado se activa, el electroimán genera un campo magnético 

que atraviesa el disco o el rotor e induce unas corrientes en 

ellos (corrientes parásitas o de Foucault) que provocan a su 

vez un campo magnético que se mueve, ya que el disco o el 

rotor están fijados al eje. El campo magnético fijo 

provocado por el electroimán atrae al del eje frenándolo, 

hasta llegar a detenerlo. 

Mecanismos que acoplan el movimiento 

Embrague  

El embrague es el elemento encargado de transmitir la potencia del motor hasta la caja 

de cambios del automóvil, permitiendo que podamos, manualmente, realizar el cambio de 

marchas a la vez que se absorben las sacudidas de la transmisión.  



Su función, por tanto, es tan sencilla como imprescindible ya que separa y une el giro del 

motor a la transmisión para liberar el movimiento hacia las ruedas motrices siempre que 

haya una marcha engranada.  

Los embragues pueden ser de tres tipos: 

 Embrague de dientes 

 Embrague de fricción 

 Embrague hidráulico 

Embrague de dientes 

 

En este tipo de engranajes, los árboles que se van a acoplar llevan en 

sus extremos dos piezas dentadas que encajan una en la otra. Para poder 

embragar y desembragar, es necesario que ambos árboles estén parados, 

ya que, si se intentan acoplar en movimiento, puede producirse la rotura 

de los dientes. 

 

Embrague de fricción  

 Posición de embrague: En la que queda acoplado transmitiendo la potencia por 

completo al embrague, quedando vinculadas las ruedas y el motor.  

 Posición de desembrague: El pedal del embrague está pisado, desacoplando el 

sistema, por lo que las ruedas girarán libres o estarán detenidas, según la inercia. Es 

la posición adecuada para realizar el cambio de marcha.  

 Fase transitoria: Aquí es donde cumple su principal función el embrague; moderando 

los choques mecánicos para que el cambio no suceda con brusquedad ni la inercia 

pueda dañar el motor o la caja de cambios.  

 

Embrague hidráulico  

Utilizan un fluido para transmitir el movimiento entre árboles conductores. 

Un símil de este tipo de embrague podría ser el efecto que produce un 

ventilador eléctrico conectado delante de otro: la corriente de aire que provoca 

el primero hace girar al segundo. Estos embragues constan de dos turbinas, 

solidarias cada una a un eje, sumergidas en un fluido dentro de una caja. Al girar 

el eje conductor, éste hace mover la turbina, impulsando el fluido hacia la otra 

turbina y transmitiéndole movimiento.  

 



Mecanismos que acumulan energía en el movimiento 

Elementos elásticos  

Son elementos que se encargan de almacenar o acumular una cierta cantidad de energía 

mecánica para devolverla en el momento necesario.  

Los más relevantes son:  

 Muelles o resortes  

 Amortiguadores 

 Ballestas  

Muelles o resortes  

Son elementos elásticos que se deforman por la acción de una fuerza y que recuperan su 

forma inicial cuando cesa la fuerza deformadora. Son sometidos, de forma temporal, a 

esfuerzos exteriores que los deforman y, así, acumulan energía potencial elástica. Cuando 

cesa la acción que los deforma, se libera la energía y produce un trabajo.  

Existen varios tipos, entre los que se encuentran los de compresión, extensión, torsión y 

planos. En los vehículos son utilizados los de compresión. 

  

Amortiguadores 

Los amortiguadores son componentes comunes de 

la suspensión de automóviles y de otros vehículos, 

como motocicletas, bicicletas, aviones (en este caso 

con diferente tecnología). La función del 

amortiguador es controlar los movimientos de la 

suspensión, los muelles y/o resortes. El movimiento 

de la suspensión genera energía cinética, que se 

convierte en energía térmica o calorífica. Esta 

energía se disipa a través del aceite. 

 

Tipos de amortiguadores:  

 Hidráulico, es el más común 

 De gas o con nitrógeno. Es el hidráulico adicionado con gas, lo cual produce más 

confort 

 Neumático o con cámara adicional de aire. Se usa en vehículos blindados. 

 

 



Ballestas  

Son elementos elásticos formados por láminas de 

acero de distinta longitud, unidas entre sí por medio 

de abrazaderas.  

Están sometidos a esfuerzos de flexión, y se usan 

principalmente como elemento de suspensión en 

vehículos pesados. Cuando el vehículo circula por un 

terreno irregular, las vibraciones producidas son 

absorbidas por las ballestas que, al flexionarse, evitan que se transmitan a la carrocería del 

vehículo.  

Volante de inercia  

Pertenece a los acumuladores de energía: elementos capaces de almacenar un tipo de 

energía y suministrarla posteriormente (volante de inercia y elementos elásticos).  

Es un disco macizo, normalmente de fundición, que se monta en un eje con la misión de 

garantizar un giro regular del mismo. El disco tiene una masa elevada frente a la del eje. Las 

irregularidades del giro el eje se evita gracias a la inercia de este disco, que frena el giro 

del eje cuando tiende a acelerarse y le obliga a girar cuando tiende a pararse. Con ello se 

consigue un giro más uniforme en el eje de salida de la máquina 

 

Otros mecanismos 

Rueda libre  

Es un elemento que se coloca en un eje o en un árbol de transmisión con objeto de permitir 

que el eje motriz mueva el eje resistente y no al contrario; es decir, desacopla ambos ejes 

cuando el árbol resistente gira a más revoluciones que el árbol motriz.  

Cuando la rueda motriz (M) gira, arrastra a la rueda conducida 

(C), gracias a que los rodillos o bolas se enclavan entre ambas 

haciéndolas solidarias. Por el contrario, si es la rueda (C) la que 

gira más deprisa, arrastra a los rodillos hacia la parte más ancha 

de la ranura, girando libres ambas ruedas. Este mecanismo se 

aplica sobre ejes que giran siempre en el mismo sentido. En 

sentido contrario no se prevé su funcionamiento. 

 

M 



Grupo cónico y mecanismo diferencial  

La función del grupo cónico es transmitir la fuerza motriz que llega del árbol de 

transmisión en sentido longitudinal, en transversal en los palieres, disminuyendo el número 

de revoluciones con el objeto de aumentar el par.  

Al tomar una curva la rueda exterior describe un arco mayor que la interior; es decir, han 

de recorrer distancias diferentes, pero, como las vueltas que dan son las mismas y en el 

mismo tiempo, forzosamente una de ellas arrastrará a la otra, que patinará sobre el 

pavimento. Para evitarlo se recurre al diferencial, mecanismo que hace dar mayor número de 

vueltas a la rueda que va por la parte exterior de la curva, que las del interior, ajustándolas 

automáticamente y manteniendo constante la suma de las vueltas que dan ambas ruedas con 

relación a las vueltas que llevaban antes de entrar en la curva  

El conjunto diferencial está formado por:  

 Piñón cónico, unido a la salida de la caja de cambios  

 Corona, a la cual se une solidariamente la caja 

portasatélites. 

 Satélites, unidos mediante ejes a la caja 

portasatélites y pudiendo girar sobre sí mismos.  

 Planetario, unido mediante palier a cada una de las 

ruedas motrices.  

FUNCIONAMIENTO: 

En una recta, tanto la corona 

como el conjunto de satélites giran 

sobre los planetarios, pero no giran 

sobre sí mismos y, por lo tanto, la 

unión de los palieres y los 

planetarios giran a las mismas 

revoluciones que la corona del grupo 

cónico.  

En una curva, la rueda interior se 

frena y da menos vueltas, por lo que 

va bloqueando el giro del planetario, 

que a su vez hace que los satélites 

además de girar sobre los 

planetarios, giren sobre sí mismos y aumenten en la misma proporción las vueltas del 

planetario contrario y, por tanto, la rueda exterior. 

 

Juntas de transmisión  

Junta Cardan o Universal 

Se utiliza para transmitir el giro entre dos ejes que no son paralelos 

y cuya orientación relativa puede cambiar a lo largo del movimiento 



 

Junta Elástica  

Permiten, además de desplazamientos angulares y axilares, rotaciones relativas entre los 

árboles cuando varía el par transmitido. De este modo se consigue también el objetivo de 

disminuir la irregularidad de la transmisión debida a las variaciones bruscas del momento de 

torsión por efecto de aceleraciones imprevistas. 

 

Junta Homocinética  

El palier de transmisión de las ruedas, se conecta por uno de sus 

extremos con el diferencial y por el otro con el buje de la rueda. Esta 

transmisión está sometida a los movimientos oscilatorios de la suspensión y 

los movimientos giratorios de la dirección, y por lo tanto debe ser 

articulada. La junta homocinética es una unión articulada, una especie de 

rótula compleja, que permite estos movimientos sin que por ello las ruedas 

pierdan tracción ni sufran las transmisiones 

 

 

 

 

 

  

 



Elementos de fricción  

Las partes de una máquina que poseen movimiento de rotación necesitan apoyarse en una 

superficie para girar. Entre unas y otras se intercalan unos elementos especiales llamados 

elementos de fricción. En definitiva, los elementos de fricción son elementos de máquinas 

que se sitúan entre una parte móvil y su soporte con el fin de soportar el rozamiento y el 

desgaste y evitar que este se produzca en otros elementos (de mayor coste). Hay dos tipos: 

Cojinetes y rodamientos.  

Cojinetes 

Es una pieza o conjunto de piezas donde se apoya y gira el eje de 

una máquina. Los cojinetes son piezas fácilmente desmontables que se 

adaptan entre el eje y el soporte. Se emplean porque si una pieza se 

mueve respecto a otra, se produce rozamiento y, por lo tanto, 

desgaste de las mismas. Los cojinetes permanecen fijos al soporte y, 

durante el giro del eje, rozan con este. Son piezas de revolución, de 

manera que el diámetro interior donde se aloja el eje es superior al 

del propio eje, para facilitar su giro. Los cojinetes se fabrican de diferentes materiales, 

generalmente más blandos que el que constituye el árbol o eje. De este modo, el rozamiento 

provoca el desgaste del cojinete.  

Rodamientos  

Los rodamientos son elementos de fricción formados por dos 

cilindros concéntricos, uno fijo al soporte y otro fijo al eje o árbol, 

entre los que se intercala una corona de bolas o rodillos, que pueden 

girar entre ambos, lo cual proporciona una menor perdida de energía. 

 


